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{a) Fueht T (b) et T (¢} HOET 5T 97| @9s &7 vy fed
65— f@-fr< B9 o 89 dusl {9 wive aiet T S9! 439 fon § geagr feer
frmr @ & Sualt 434 20 whet I | ferset goat o fegaen 2o Ao I | a3twas gFst
=T fegafe=s fogaen 2u Aty | fer 39t feravs ac Iwear o fowmer gvar feaey
© fafenr © few ygrat T 7 T o2 5959 € fitfenr @ R Seegr e afo ot o
fewwet gow & ova iz JeT O

7.6 €T LCR RIae I mus'el AC &sear
AC VorLtaGE APPLIED TO A SeriEs LCR Circurr

fgsa 7.12, ac 7n ¢ 58 gfenr stes LCR meae wanG@er 7| ufos =1 337
WA ac AN & @BEIT v = v, sin wl T TF)

Ha8 Uag I 9999 g M3 fan v ¢ I meae fEg
=fder ade ( @ 37 fagae @ sy fagw T

di q
L—+iR+==v
dt C R 2 @

WHT IIT®I& (Instantaneous) d@de | WF
fermaws Ewear v ¥ &% ferer &9 AET U=z 95T L
e It AT few yEEs @ 9% g9 © SE @ e WA
Fafant o Quiar aotar ufoer Idtar wt 3 B B e
et w Qi g, g w e el & imm.nzlrm;j;?:}:m‘;fﬂfmn s=fiwrg
ferm gu few 9% T9a i & AH T fegggar yu=
Faiar|
7.6.1 &Wg WHY 99T 4% (Phasor-Diagram Solution)
fa3q 7.12 f=9 Tawe I Rage <9 uf39ua, fegaed vz uox =5tew 852
J| ferset fag ' feim 3 Rage € o0 wea v ac ade, €9 iy
(Amplitude) W3 89 € WS T W& BT a1

f =1, sinlor+@) (7.21)
m¢wﬁmﬂﬂmﬁqﬁﬁ?ﬂmﬁ?ﬁmﬂlﬁiﬁﬁ
fafmut fEa At 7 e G9e wios 3 Wt feg ade o ffa &99 Wy
gEretar|




—- b P . E EoE——c s & s - S 3 S m—

W& 59 mitaee (7.21) fe e rege e gae &
@Hd 1 5% fewaz gav I wa fegace, yf=du,
uraa W A © fafenr @ fegag @@ear 3 v, V..
Ve m?vmﬁwvafarﬁﬁfawa*mﬁm
a*farv , L& ANT3T , V, 392 1 T n/2 fams fue
':‘r»év 15 5/2 3fems w@Er 71 G939 7.13(a) f&w
VUVR.VL."Hﬁl & Fd @9 AEUt € &% SaRTenr

Tl
: fogt &wan S BATE WIS Y, Vo WIV T
M99 7.18 (a) TRV, V,, V... w3 | S fég yanufey "o (amplitude) a s
#ﬁv:b}aﬁav v TV, + V) v Rouv v, =1 X (7.22)
& i 7.11 fiéw SaTe are Feae w91 AET ™ e o= oy K

"age @ et milgas (7.20) & few =gt fefunr & raer 91

W+ U+ =0 (7.23)

@ &9 fi fane Saardt (Vertical) Wear €8 §3 oo mitags seer
T, 879

Vi+V,+V . =¥ (7.24)

f?ﬁﬁﬁwahaa?lamlfévfe?ﬁlwﬁlﬁ%v W3 Vv, oieT e
mwmwﬁﬁmawmhﬂwm% fé‘aﬁﬁﬁ‘m
(V. + V) EmiﬁvﬁﬁﬁahTﬂfﬁaW%IfﬂH?uﬁwa‘Fm
ﬁ|ﬁ%v@ﬂmﬁgﬁ%mmWWHWWsﬁf
V, W3 (V, + V) 3%, USiEdien (Pythagoras) fa@aw €8

Uh = Ui + Wem — 20 )
M (7.22) T, v, Uy, I v, T HE T MiGEE &9 fuz 3
0 =R+ X -1 X, P
= [R* +(X. - X, /]

U.IH

= —

w3 ' T w.u'R"' (X, - X, 17.25(a)]

fan newe few yIian <far wAt ac Aeae fR9 ufgeor (Impedance) Z §
Sudar féw fewrsrar v

U,

7 [7.25(bl]

i, =

fef z= R* +(X,. - X, (7.26)
fa@fa eae 1 anwr 209 V, © ANT39 Jer 4, 89 82 ¢, V, w3 V € @9 afenr
d= O w3 939 7.14 € wog 2 foRer & U3 &3 |97 RaeT J

tan'i' = !‘_’[;m __I'Jﬂ.rrl._
URm

mitaes (7.22) =7 Sutar 895 3,
252

Xy —
l:—.:ll.'.il.b = Lﬁ ka3 [?.2?_]




|
e — e R — T W T, Tt AR == N —

AHiEaE (7.26) W3 (7.27) § 939 (7.14) fEg wafuz i 71 i N
Ufaagr (Impedance) W2y goger 71 foo g muas fasa d
famer a@s z T 1
AHTEEE 7.25(a) Fd¢ T W™ SAET ¢ W2 mdfaes (7.27) T &9 R |
&= ¥ s U Hawr 31 eyt @ am fusd mifaes (7.21) udt =g £ %
|

fenigz T A7 91
AT X, > X,. ¢ USTIHT §u § miF raae Fimfes (Capacitive) .-
3| 5vIs Feae 49 ade M SEeIT T e F=ar FRE X <X, ¥
;aﬁmnag?ﬁm*sﬂaaﬂﬁaarﬁ—unmmmesunﬂ—;:rw . Bo—c—ol g
fes @§c Ay Smzz F il 7o) 9w 7.14 onfFrnrdy =0
639 7.15 X.> X, st A mBy I md fov wt e 5% o
:Fega?wamgeawﬂ?:‘f
fer 39 owe IEalE = Suter @es, WET
sEied LCR Aode €% &9 v wied wig & B
UIT &9 AFE I7| 4T ac FeFe § unE v few v //"‘ __________ =z
el L TR S B
ufasT 8w W&y §PATST TBF §9 §F &7 A 7 !
afderite faf fewfendi s d 8 e — 1L — L o A - J
t,. fr ot wift ufods sfta §) 2w Sy 39w s T LT
7 &t feost S-Sy gEe f&s ARt &= LSRR VT
few€e 95| fow 397 &% u=z 15 om § Aot | N
WIRET % Ffde T5 | few a9t fewum 9% &1
ﬁ:fenémﬂ*é‘ﬂmaﬁrﬂﬁﬁa’r f@3a 7.18 (a) VI 1 87§57 WY
V= Hﬁa.m hmwam??m—q_ﬁxmg (b) BFteTd LCR Raaz & X > X T B omF (2r ot
HETEl 95 € 75 der 7| ffw €5 v T e TR BB
IEETY IE HIH T e d W BEEE I8
AeET Aee 0% &% fagr g 3
7.6.2 fer®Ht 9% (Analytical solution)
Adde & BTl %I AHIgTE

b §
\ Fer,

{Hj l|'||

LE!-E+RI:+E=U
dt C

=y, sin ol
HE ArEe IF &t i = dg/dt. feRse, difdr = d?q/dP g © v &9 S8z
mtaee 5= e 3
d’q odq g

=p_ sinmt
di* dt C ik (7.28)

fea fan AEdt Maifeg 38T (forced damped oscillator) 33T miass T
2F mitase {14.37(b)) A= X1 33t us urSq] | s & fere few am §—

q=q, sin (et + 8) [(7.29(a)]

I :;% = g, wcoslot +8) [7.29(b)] 253




, '

o T ~q,,0* sinfw1+9) [7.29(c)]
fegt wst & mitaes (7.28) f&9 fuy= 3 A yuz T 91
], 0 [R{:ns[mt +8)+ (X, - X, )sinfwt +'E|]] = v, sinmt (7.30)

fedr mit X = 1/0C "3 X, = o L 7i0F & 293 1=t 3, mflges (7.30) @ &

& z=|R+(X -X,J) 3= w3 feafaz aws 3,

0 z[gcualmt +B}+Msln[mt+ﬂlj (7.31)
g= nfen fa
w = sino
L = X - X,
I H @ =tan R : (7.32)
mifaee (7.31) fev fev va ySivefuz aod A8iaee ads 3,
q, o Zcos(mi+68 -] =v_ sinmi (7.33)

fer mrlases € o5 Iy & 38T w95 3 oAl fue of fa
Uy =g, wZ =10, 2

feg

fy = G [7.33(a)]
nr'é’e—qv:—g + a:--EHp [7.33(b)]
few =t ufaing f&w a9z o AT 3

=99

b= q, @ cos(mt +6)

=i cos(wl + 0)
At i= i sin(ot + ) (7.34)
- Sl ST Y 7.34
z R XX, e

o gt B XS

mmyﬁw#mﬁvaﬁzém{mpumde] W3 T8 (phase) ¥
et [TABEETIHE U8 99 IFBIT T YUT I8 FTF NS yrer 3|




ySteast faast oger

7.6.3 nig&™ (Resonance)

HHT RLC Feqe v féa §9a mfadys wasre o sagrar | wissre fog
fra wra firmewt & fdg »mi ufowesT § fagt f&w fog wm arfest 3 3o
a9e € yafeast Jet 91 few nrfedt @9 fimer & goagt wrfest (matural
ﬁ-equenmaar@ﬁﬁmfena??aﬁfnnanﬁnfmmﬁwww
fofesg 5= ﬁmﬁmﬁﬁfﬁmﬁmﬁwﬁﬂewwyﬁmm
M v € &8 Fus ager ufewr wier 7 ferer fow iy Gergas v
aﬁfanfra'ﬂ?wwmme’fumwmﬁ??m Sug 355 o955 o
mmﬁgﬁﬁiqwmgﬁmﬁemm?%awﬁw
&t »rfest saEar 58 € I8t O gedst arfedt © saww 02 3¢ gme v
M S0 J29 (29 AWF X1 & wfmrfe 14))

v, MH M3 @ nifedt ©F €8en oo fafeg RLC Faae & =91 it
=ye g fg ade wa

-E . I:II s

"z J_Itx =

f87 X = 1/0C"I X, = oL feR 5t § o & sefenr w2 37 fég wr nifet
0,3 X, = X, w3 IS (impedance) 2 W fsGaa (2 - VR + 07 - R)
T 7T 31 feg wrfedt wigaet wifest (resonance frequency) ST+t T -

1
=m,L
F =X, At — ®,C o

1

" 0 = T (7.35)
gt srfedt T ade o oy wiftgsy do7 O wE femer ws T,
i,=uv_/R.

439 7.16 faw RLC s=t8y mege 58t 0 © &% | o ufssags sanler
71 fég L = 1.00 mH,

e e N T C=1.00nFINI RET Y
S || ‘ | — R WS (i) R = 100 Q
‘ = L L | w3 (i) R =200 Q BF a®
- ‘ | @ yEw @3 AW e
< 05 ' A v, = 100 v, few oy f&g

3 e |
_____ B, mhunl I B 5 "
/N L[| =~ [?fT,c:J et

P t . i;&_l i | rad/s.

9.5 i Fa ¥ WA Y a7 fa waamet

w, Mrad/s —»

39 7.16 E 87" (i) R= 100 (™= (il R=2000 wfgaay| de I faSfx
BEl, 0T 55 | T ufesegs | entanr f&w . ’ = T
L=1.00 mH m= “m
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W If3a fefamrs

few aw (i) fEw g9z o ufawe an (i) 2t Afast 3 age © ufor= &8 ST
il

sisaT ReEeT € Ig-IF € iy year IF 95| GeraeT BE 316 I
A ST fre v fe@fEar & feut) faw afa€ = #w&AST (antenna) Waa yAad
eHeT © AT & L{ngwﬁlnfﬂwmmﬁ‘aﬁ afs& & fe@fdar
Fade €9 Ag @ g7 d@dv U8, mﬁﬂnmnmwfga‘h#:—rm
T Hoor IlﬁjmwmmﬁmﬁﬁmaﬁEEﬁﬁﬁﬁﬁﬁl
f=@fEar ml wirt fe@fsar nefae f€u &a1 gifnes & aufien § o958 & AIae
@t nifest & gus q fen nfast few & 9 wi@e o5 fa Gnet wigaret mrfest
g #f5@ faat ot nrfedh @ saree T 7| A fed fagr der § 97 neae e
w1 u 9l5E menEs T wr@E o8 FasT O wfedt € ade e wu wfgaay
T #er dl

fde saal w3 fipws @& Gar 99 9 fo wigew @ ufquesr free G5F
e wnlar feandt wrel @ fagt fEe Lwa C 98 mfus §e o | fegfa faee
G al Lwig v @ fafenr & fegae e@eqn (fewdts @0 fiw T= a9s) fem
gnd & feans aged I W3 Fde WA v /R I I WI I8 A WA RE
frfani & Twﬂlﬁﬁirﬂﬂ*ﬁmmwfmmfaﬁﬁﬂc
ufaus feg wigae &df devi

migse @ SleegT (Sharpness of resonance)
B5IEY LOR malEe 99 gd7 @ oy

X {15
L = '. - -——
_I 2
f =
[m m(]
w= femer wis wiftaay §27 3, 7€ o =o, = 1//LC. W3 fev niftasy wa
ET"n Gl T'Il.:.hll =y J"l R

wE @, 3 fewrer A9 Wt BE age @ e, fere wfaeay ws 3 e
de d s w5 T et o e few feg fagr vs g of fare B9t ade M,
nifuas e @7 1y /o @er T fer wE @ BEl Aae fEw 9T TRt RSt ¥
HUT T e 'J fHga (7.16) € <0 fee niitf e ot fd 0 @ fe0 AT @ s
I5, o, W o, F e, T o, 3 U I 93 grRer o, T <01 fe3 83 W5 o,
v feug-Gug ¥ g mﬂfaza—tra?ﬂmn’rfﬁumw =
Adi)

fent 25" nrfedyr € fegard e W39 o, — o, = 2A0 AIAE o7 HE-
femaT (bandwidth) T8 71 T8 (@, xza.aj ﬁme’raﬁﬂ?ww
Vi T 1 Ao fAgT @2 T2, mm%zgfa‘taﬂmwhwﬁéar

s feita yrua waw e, fonrs ol fa ade-nmant (, =(1/42) o=
256 @€ 3o T AT o, = o, + Aw. for St

L= ':'.lI

T L S P e Ny | e — e —— m——




at ;. Ji, = m -
} JR2+[m,L—— ]
1
} B -
’ V2 RJ2
]_ 2
R +|w,L- =R\J2
} il J [“" mlcr] ;
1 2
’ at R2+[mLL— J = 2R*
, C
I'
w,C
famg 8y e o
1
AL ——m =
{w, + Aw) By e R
mﬂL(l+%]=-—l—=R
A muC[l+&mJ
@,

7w & g e e of = - o o aes 3

mﬂL[Hﬂ_ﬂJ]_&:R
w, [1

Am = — a6z
s =3 [7.36(a)] 957




W™ 3fga feforus

fer oet nigas™™e o ShaasT

wg L

|
P 1
1
4
i

gy Dok

& Fage T gIEe g g (quality factor), @ = dige 75,

o= DL [7.36(c)]

R

Ataae [7.36 (b)] W2 [7.36 (c)] T AT =92 7 f@ 240 :"(3 few et Q =
WE fAgT |0 3T, 2Ae I §F feRgw € Wa @FF 4t e d=ar wme
waae Gat A fIur J=ar) of =1/ LC T Quuiar g9 RHiadE [7.36(c))
& agsar &8 few 397 fenee a9 Fae 07 Q = 1/0,CR.

fage 7.15 3 wHAT 24 o fa 7 wWaae o Stgaar e 92 I &7 fAee
nifuarsy d9e o7 H'E UWe der T Fgae dd @F wirf<3 439 An B8 Mga e o
&3 gfder 3 w3 fen ot mege o fe@fdar vt a0t 7 raait) fer =6t wiase
frgt iz f3ur 3Sar mege &t g sorzr @&t Of we o=af| feRe % H
wEase 39T 7 3 Aage O 9= Gargr € 20 =49t | milgas (7.36) T wET
2y gt fa 7 gre@3T greta U T g2 R UZ 77 L 90 J 37 Adae ©F 9 @aaT |
& J<t T

Genes 7.6 fow 200 Q ySteaa »= feg 15.0 uF = Fifaes, fag 220 v, |
50 Hz ac A= &% &=t &9 93 75 (a) Foge €9 Fge & g=a 99,
(b) yStema w3 aiifies & fafext fEaara (rms) F52w uzr &7 | fa fegr Tmenar 1
o dinofega f5-Ag ¥ew 3 Su 7 7 of, 3 fox feguaw § o 93|
Hm—

e d

R=2008Q, C=15.0uF=15.0x10°F

V=220V.v=50Hz
(a) FdE UST F95 FET AT Agde = yFET (7) St B3 3t T

7= ,,.."R” + X2 = JRE +(2mv ) °

= J2000P + (2120
=291.50
fer met mafae feg ade g,

=E= Scih s =0D.750A
Z 291.5Q

Gewes 7.6

2b8




g

by fa€fa we neae féw mirs a3 =ar faor 7, fer wet

Vi =IR=(0.755A)(2002) =151V -

V. =1X.=[0.755A)(212.3Q)=160.3V !
5T €8T V, nid V, eTEiHeieIg AF 311.3 VIR A3 E8dw 220 V I =g
& fen feduram § fae' 2o atar At fe fa 3t s e ufepr & St 22w
i o 99 &0t 95 | fem &9 feg? § nmo iifimrrst <far sdt Afanr 7 raer) fegt
Smen &9 907 T & w3e 3, fen w6t fegt o 87 o ufows weteden @ st
v Gumar gae a3 7 AEeT J | feR s
Vie =V + V2 = 0517 = (160.3)

=220V '
few yare, 7 € Ewew © ffuame € S9-w=e § udar 59 fanie ge uglou w3
Fiified & fafanr & fega™ g8 SwHcn Uz di3t i< 3t fea Ag S50 ¥ 595d
gt uTet A=t |

7.7 AC Agaet &g gast : gt greia
Power INn AC CrculT: THEV,P{%?FR FAcCTOR

AT *Y g9 I7 fa B30 RLC Aeae f&9 827 v = v, sinwt fer Aeae &9
gde i = i sin(ot + ¢) =T It T 54,
iy Um WT o =tan’ Xe— X,
z R
fem =t 73 onrdr gRe &St I3afsa AaEst p d

sinfmt+9)]

i

p=uvi= (v, sinwt)xi

m

= l.mér“ [ﬂﬂsq’ —EUS{EU}! +d]]-| {?.:3?]

feer ud dag fEo »mz madl, milaes (7.37) € H9 UH ¥ @67 ueT & WRE
&= &% (I 13t 7 Aaet 9| fen &9 fage grer ue @t o 3 fsage g
T vz fonet wing fAeg 9 (@WETS, Cosine) & U& 3Ha #HUr fere e
W & do 73 faer 91 few wet,
Umim - s Ulh lIm .
P=—-—mvﬁq}—uE Ems:p

F} W

-

=Vl cos¢ |7.38(al
fend fomr agt =t fafunr 77 maer 9
P=1*Zcosd [7.38(b)]

few met wing YU Aat, fAde @@ew w2 ade 3 fagag aet § mar @57 €

fegaa a8 &= (phase angle) € SWES (cosine) T =t fsag9 ga<t I ot

cosi & HEST Feta faor Arer 31 wE dat fedbt mfad 3 gaer a4l -
‘ ;

9°L 9eriaf
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e T2 e e T o e

an (i) yFiauat seae (Resistive circuit) : 7 vafae f&g free g R 37 feg
Hae e YIFleud] Haae o er 71 fen Agee ®et o= 0, cos ¢ = 1| B few
nifoa=av AEET € U 391 9

an (i) 5y fFzafece 77 5 aufRefes Haae (Purely inductive or capdacitive
circuit) « ¥ Aage =9 frag fea ffgaes A dlfies 38 st vt gev o fa
gae w3 =5 [F9aa FuT #=E n/2 der 71 o &9 cosp = 0 W3 fon B8t
3= paae 29 997 Fawer § 3 2 6 AFSt I F91 Jeti few a0e & a9
g TEBA da¢ (watlless current) =1 fagr 7o T

an (iii) 59y LCR maae : fan LR nafaz &g mast vuz milaes (7.38)
o EHd J€T T 88 ¢ = tan (X - X, )/ RIfem &t fai RL AT RC 7 RCL
nafae (=9 ¢ [red T Aaer @ fegt mager fe < madt fige yiouw f&a ot
U= get d1

AW (iv) LCR mofee 69 »igare pfast (S a3t wa - s of nfadt fag
X - X=09F ¢=0fenset cosp= | W3 P=1"Z=? Ra= rage feg =v
= 20 el (R @ wiiftmy &%) wzawe ot mfast fear wuz 3t T

Bervas 7.7 (2) (oveet vadt @ ufgeas S9T uGEr 32 378 Faeet feu favs mast
= 'w, famd €9 =0 Yawr & yuz g=a, feo ean@ e ¥ | ferer a9 miwre |
|} Aatere &7 Bard] g, vy 39 2 Fdee few Quiaa ws @ difres = Suae
w95 AufonT 77 95 o | feg Jg e

du— (2) %A JF22 77 P= 1V cose (98 cose vt o=ty § fodt Tt smem
2 BTE] et O uast 81 7 cosg €T WS W I2ET I AT OF wiaure fET ade
TS SET U= | ug g fen T8 A feu <o maEt v (PR) TR
(bivitam fa (o reaz fw ade | 2wen T o 8= fire afa=t § 3t for waae 5t
cosga=HR/Z

wHl fe=l d7a ©7 AU 599 (ERET 4TS | 55 g9 RS O fAn 59t Zer e
1% feg v gaar u=ar | feg Guad) fas § reet &, & fige enra fen &
THEE T UEE JdlE | gd¢ 18 A) € weat féu ferfag g ot | emEm vEt
fenr feg w3 1, Swer ot Saws fonr fas, fﬁ%aﬁm??ﬁéﬁuﬁaﬁé‘
mmaﬁwahﬁﬁmafgﬁw%mwméfmaﬂm|
I ﬁmmmwammmﬂmmmféﬁﬁww
= 575 Hafae fEg mast vus 99

wfmﬂ??ﬁ?mahnmﬁmmhﬁmmﬁ%?ﬁrﬁﬁ
lagging) Tredrase ], gﬁﬁ?mﬁmmﬁzr e GetE FEnT
u=Zar | fere st aaa‘fmwéufﬂza (Capacitor) =T B e e gaaT
VEATETH L v T [F §RE § fdns o9 e o Py gu AT [ VT A |

Gewan 7.8 283 V fime FWew w3 50 He wrfedt &t feg wetamfess
(Sinuseidal] =%ew ffa #3MT LCR mage & ® Fstafamfes R = 3 g,
I= 2548 mH %3 C = 796 uF T UI7 37 (4) Feae few yFEmar (impedance),
(b33 = ffan @ Swamg 282w w3 mege &y o8 ade @ fegag awr-ias;
(] FE=re 99 T2 =8t mgt yuz: wig (d) Fast gl

4 |




55—
(a) Aowre e yFtamar uzr qos &8 ufger wrt X wim X S arme el

X, = 2 vl

=2 x3.14 x50 %2548 % 107’0 =8B 2
1
X =
c 2nrve
— 1 . T
2x3.14x50x796x10"
fem ==t

Z=\R + (X, - X, ) = /3% +(8-4)
=5

. . XX
(b} BT HIT ¢ = tan——— - L

:tan'1[—4—§-8]:~55.1"

fa@fa ¢ v wa faeravm O ufaus fS9 a3 fafavr = feoag 2oea o 0
afret 3

fc) AoEe Rogadtwz
P=I'R

_h:L(@ "
= =575 5_] L

ferm 28 P = (40A)F x 30 = 4800W
(d) St areia =cosd = cosh3.17 = 0.6

Beags 7.9 Wenr fa ufod Gorges & Az & wrfeat ufasgamnis O
(a) A o fagdt nirfedt € vigame 00T (b) wiaare o wener &gy =07
Jm—
{a) Qo nrfs=t famn T v

1 1

my =————,— - —
“TJIC  25.48x10" x796x10"

= 232 lrad/s

v <%0 _ 221.1
"Ton 2x3:14
{b) wEse of sfagt &9, ySteor, 2 ygiay, k& 5am8a g 0 0 ol

Hz = 35.4Hz

Z=R=30Q




m 3fag fefaprs

gees 7.9

mmae Atad! IE9 rms F90

St [253]3 - 66.7A
Z R J2
wEaTe Afast e maat vy

P=1*%R=[6B67F*x3=13.35 kW

fevr rfa=t few oAt =y rav @ fa wigae pfest e radt e foaes 7.8 fRw
T8 R ST 5 &% S0 9|

Gevaaw 7.10 fan g % 3 gafunr graat a9d fan fenast § va-igg &
THEUE T giAes e 91 A G@RE A St og I =t SAg U, ST U Ages T
e uat fease oy Uet 31 fea Agea fan frats 3 aew aeer a1

% — urs AR9T ac ylgieT &9 viase € frgrg 3 @ goer o1 & It fam
TI-FEEE T e T 3t fee gt vag dfonr =B fe dem I T S amee
7 |feg g5t feg (27 T fe83% 7 alifres vre o=t Ot 4 e ae= ufaig wissme
&t nfast fas dor 51 72 39T 79 59 o3 8 § 499 T ovee 9 ufeiy
yFHETT (Impedance) Ufgeafas T Aot 3, fAne aes reae R sos e @ a9z
few wrawg ufrwaas der 31592 = feg ufssess fgfes der O w3 fedaefsa
Aefaeal @ran a3r=st &t ust der 9t 91

7.8 LC ¥55& (LC OSCILLATIONS)

—p—_ |

| .|+
il
SRR

HHT "ree T fa dufies w3 foa Jog =dtew foasst w3 Juat
Saar fifes g9 maw 95| 9 fig (ufod T gafaz) gifires ffw 9w
&% Al Fer § It difaed 3 99d W Aage &9 ade, favsdt
mﬁ%ahﬂa?uhwmqwﬁgmmh%‘hﬁfﬁ
fAreHt & 3uaT feg 29t 7t 31 wfeare 14, 7= X1).

Hiswir far faw aifred 2 (1 = 0) T g, 597 T w3 fend foa Yo
&% Aign fardr O a2 fa 39 7.18 @ sawfenr farar &)

fre ot resrz yar ger 9, Fifres T v ulesT vg T wrer I fAn
&8 Weae (=9 gie zae &ar e T wfenr fa fam st 1 3 9797 g
w3 Aaae @9 ade 71 fa@fa di/di gemava 3, L &9 Ufe emfl, @
JI9=37 G4t G=att 7 fegg <9 =awet aet 7, g, < v | faade
(Kirchhofl) & 8Y fawy wawe

=+

=}

429 7.18 SO 8 SIF UB I 542

<y far ¥ | fer wet e e o q_p9t_s
gnfrar @3uUs Jet ugear Gat at

C i (738

ﬁﬁm:fégﬁuréq?HWTmﬂ i= (d g/d, @& few wfagt &9 g e faor T, i <7 fagar 31 few

HET AHtaEs (7.39) & fay rae gt

d* dg . k.

: g=0 (7.40)
de®  LC




ySteast famst oar

o

d*x
fes milaas & 7B Hgy Faw wreast ot @ mitees 7 00X =0 wgar

irmﬁﬁwmmﬁﬁmm%fﬂnﬂ@aﬁm%
1
®o="m5 (7.41)
w3 few @ ufare f&e A & &% FEIERETSS (sinusoidally) au &9
ufezags der 7 fam § Wit faws fafug gag ower fovas aae of

q=q, cos{w,(+06) (7.42)

&7 q,, 99w q = wfuaaw ws T w3 o g asT fsusig 51 fa@fs =0 3
q=4q,, cos ¢ =1 7" ¢ =0 fen 3 fen nfazt f&e

g = q,, cos(a,t) (7.43)
8% age i(z—%] & femaa a9 mafar

i =1, sinfwt)

f?é iuz=mnqm
wg g= fe v o 4uw &dE fa meae &9 foo 3o fae 39 oo
f939 7.19(a) ¥ gowrst w90 g wa= alfies fog wreew Geg 5
dfr fewfenr famrr 31 gofmg aufies few weo famsst Qamr 3

(7.44)

u, _lay | fa€far, reae f&w &t ade =ar x4t foor 3, iex fow Goar fiee
E a9 C =

| fem ®et LC mafae &t g5 Qoar §

R M
—
U0, K40 r_.'.—% eA®, K=0
() ) () (di ()

M99 7.19 LCAage @ 5s Aufaar 2 fafowt S ST gea @ Fes o s IHTE T5)
39 (€9 Fust @ win 9v57 & Sarfenr famr )
t = 0 F nfEw gv a7 féar ater § w3 dlfres fageey 5= & o 3
S99 7.19(b)] fa=’ fA? ade Suer § Uea fEv g=at 4z9 Uer I= & dor
d w3 g &9 guat Qanr @ qu f$w Gowr nde 7= Sor it § faw =v s 264




® 3fga fefapis

264

F U, = (1/2) LEVFE 1, (t= T/4 3) Fde & W wafgaay i der a, A fa
1'7::33 w{ﬂhﬁmfewhmra?aﬁﬁwgaﬂmewféﬂm
&t 7 famer ws U, = (1/2) Li] T1 AT fea wrAmat &8 uay Aae 9 @
nﬁua‘awfaﬂﬁ?@"aw mﬁawéaﬁ@aﬂfewgermfsﬁﬂfaﬁrfev
Siifrey T &t oaw w2 fon ot avt Qunr &9t 9ot o= fae fa =9 7.19(d)
f&g maufenr 7, mmammwﬁﬁmmmﬂ?zﬁr
aﬁaﬁﬁan?ﬁh{t—rfzmwhﬁgﬂwmxﬂawi
(fi=g 7.19(e)| ug, o= fener gwfag o=, 39 7.19() fE9 Tawet aEt
gt wfast & vgsar © @8z mEEer &% Jer 31 €3 ot aEt yfafenr
ﬁmmﬁm@aﬂﬁm?fﬂwmmmﬁaww
mmfennﬁfaﬁfnnanﬁﬁf&awaufﬂﬁwmeﬁﬁwmm
Tl

LC §wa Afiar T w2 fils & wiafag Sua =9 9t 31 f¥39 7.19 R waa
Hﬁawwmmmmﬁﬁrmaﬁﬁfmﬁmm
yoafag mger §) e ufo® 2hewr famr 3, m I7 € o, wisst & 388 J@
fifg =t, AHlads 7

dx
=4 X = 0

fBg o, = q"k,-’—rn.mﬁricﬂﬂ_ﬂrmﬁfﬁlﬁﬂgﬁx#ﬁmmqﬁlm
fmen B8 F = ma = m (de/df) = m (d®x/di?)) faaser y=st set
£ =-L(di/dl) =-L (d2q/dt?) | fegt S5t mitaea’ ©F I 995 I, wHl U
gt fa LU m © miaw 0 L adz @9 ufseess @ yien e Wy 91 LC refae
ot nfast f&9, o, = 1/VIC w3 nfiEr & 385 qge U7 89, o, = Jii/m |
fem w1 1/C afi@r fawaia k € migw 3| fawsa, k (=F/x) sew@er d
fegret femarus s91 wgedl (wodh) B, ¥ &t 1/C (=V/q) foves gee 7
Wﬁ?ﬂﬁﬂ?ﬁﬂﬁﬁﬁmmml

rraEt 7.1 fEw wisfaa WS famse ot @ As ST yeafae &St anet g1
fwrs fol f@ LC 8837 @ Aey e Gudas gaor @ a9a" I HAat &d1 @ :

waEt 7.1 aigfaa v faaeet aEbdt ffe migssr

U m fgaa< L

% fonigta Gme aufaen
(Reciprocal capacitance]
1/C
femeus x Iad q
Zar v = dx/dt gde i=dg/dt
wiafaar Gavr
T Lt B
E=—kx*5r—mn’ ==y R
2 3 Feig

1




(i)

(i)

999 Yaa f&w dY & gy yStaw agdt der 31 fow yFiay 9ow »F Heae
fég =oe age I we WEE (damping) yg= v § fam == ng &g
885 RHUT T wer 31

# yIteu free 3¢ 37 <1 fawew & a5 Qo Rige at gaat) feg fmey
3 gudl 399 ¥ gu <9 fsa@ant (wad us feu few fen 3 fenae am
999" gatan) THIR feu 3G wI & &, gwliest & gew yaEt fegt

fefager & €3 fagae et T

ZH AE X1 &1 Ifaat &t us-unaa @ migarer 14 .10 99 safeg qudt wifes S8% (forces
damped oscillator) €t I®&T ac F @5 LCR mafae &% agar graqr | wit feg faust ufos o
a7 99 gt fa #rg X1 &t usynae fEw o=t aet mitaes (14.370)) W fom wifor- o
Miaes (7.28) R 312 S-Sy ims fag w3 o e wGar a3 o &, fee A fea fow o 3 =
femds hiaet gaet 31w, fegt & uferfadur e <y et & mugssT et &0 o

AT FBF Forced oscillations Rof&s Ler Fage

mﬁ bﬂﬂaml"cnsmdt Lgtf R3%+-q——umslnmr
fermanus, x Filfies I 997, g

A ¢ AW, t

i+, m fezaen, L

wenes fewsta, b Y=g, R

Afier, faaata, k @me gifrer, 1/C

BT nifedl, w, sy mifes!, o

o5 o geddt mirfedt, @ LCR wafae €t g=adt wife s, o)
HEST EBAT T WU, A #fez niftg=ay 99w, g
HY'&d 8% € MW, F, BAIEl ITET TW/SIT VTMTEN, 1,

fomrs fo fa fa@fa femaus (v, 997 (q) € ferz Je 3, oy (wfaeay fememus
A%ﬁaﬁmﬁagwmm,q TJ=9r | AW X1 < adlaes [14.39 (a)] 39 Uar vizar & uer
&g 385t v v TR T 7 A ST vt 5 g g ot

oy Fﬂ
fm*(@® - w}) +wlb? }’ﬂ

Quiaz mitaes f¥9 Taa Uandies § One fare feasst ot 3 yIwefug @ w3 27 &
gerdifern T L C. 0, 73 0. § AT X = al. X, = 1/0C. M3 of = 1/LC & Quits g38 7278 |
#& gAY mitaEs (7.33) W (7.34) B Qutiar ader 3t it wEer far QT f¥9 uar IERS T

Ff3at few feg bt mida afad® &® goar pvsT 329, fH8 foasds wea 39
ufowesret & fed faat aifefaa mitaast ewre fenas ster swier &1 a6t @57 &5 fanm fos
& d7 g9 9a T 3t oWdl § 9% g9& B AT FE AOIF THMT & YStHETUS sud o= Aeds
f&w ufseny &t fenrfunr 31 Arer 7y T fa 2nt 3fast @ Sv-=y yzer 3 fow 39t &t s
uferfasta™ & 47| 75 fegt afagut @ wA=et 3 & nimars T2 adter T

¥




Seaes 7.11 Zan© fa Lo eae S vag F857 99, autneg o3 U9 R myt
Camat or 33, A © 5U8e F =1 &4l 5eSeT

95— i w5 fa faw Sitves 3 wofas 9vaw g, 943 feg airee LgaaT © fan
U & &% afzwr famir 01 a2 oat fams 7.8 e ufewr 0, fer LC rege fee

xr‘l‘ﬂ—ar"tumfeﬁ‘m[: ony = \;% & ¥mE aF afoasr)

few m =, ahiled 3 999W q W Aege ffe a9z id,
i fi)-= g, cos e

it = =g, o sin ot

FHT 1t 3, Uaw &9 ayf Gaar

o

2
PR LS. GO PN

g5 BIC gE
st 1 e fE Ay G
1

e ey o
2

1 2
R i w” sin® (o)

2 "TIS - e s, el
= osin’lof) (w'=1/JLC)
Seg=ter 9y
Uil s Lcns ot -+ sin mtJ
_4%
2C

i g, wz ¢, 8% dt Wi 3 feaee adt sav fom wet feg 79 A © o8 &0
someT | funrs v Har @i few O fa @ewret o feu A9 dutnes = wméfaa Gaar
© Harag 9 i fa§ 37 feerg g |

: 1 (T a - P—
CdTHE™IHd | I RANSFORMERS)

niga’ GURT BET ac T%ed § fed WE 3 ©RF <0 # WiE Ws @9 ufe=efaz
ga& (AT gu=fag F95T) dget d wer J1 wifdgr usAufea U8= (Mutual
Induciion) ¥ Aotz 3 wofaz Fa gast ewrar &3 7w 7 faw é‘
ZAHTIHT (Transformer) &fd< a5
ca'AETaHd &9 @ gFatvt Jatt o5 7 feg gre 2 fawst aut d9ht &)
G g aue-Bg d9 I U Jetdt 0% | 8uezs &t fedl 7t 3t f§39 7.20(a)
ot =97 99t 7, fan €9 feg g=wt onet Gue suet o<t 7, 7' fag fa3a 7.20()
& 277 fan feg oF aaet a9 ot Sy-2u g’ I sUhdat Jet T8
266 fe G=a1 § yaka (primary coil) 981 afde 05 3 fen fda v, w02 e 951

i 4




et et orar

ERet a81 § Hawdt 4981 (Secondary coil) afie os, fory feg N, 507 §&
aﬁlwmqfaﬁﬁasﬁﬁﬁ'm&a@ﬁ[mpm coil) &e’tawmﬁm
ZdHeTeHg € f&8a1F (outpul) F=8T d&1 )

la) (bl

fi=e 7.20 fa zatwerans fée yafua w3 fdedt dewiit § sles dhwt & feenarar
(a) FEw gnd Gue sUZt & dFEit (b) &5 O Su-84 gvrer T B2t Jesinit

A yEiHa daat @ Mfedt fes e s sarel 7t J 3 ufasnf
ade fea yaget Jual eman Uer gdeT d 7 Adad 4ot &8 safmz 3 fem
v fafert € &9 Fa emf Ufoz ager 31 fer emf o W Adsdt g0 &9
sufent &t fareat 3 fagge gger 71 vt ¥& &% of fg 9737 cgmeavq fog
WTEIH ZatHEeHd J fan o yrafie da8t e yfsdu fagrer & w2 &9 o e
e8an yaiieg w3 Adadl €8 agstwt &9 dwer 7)1 yafye d38t @ fMfest
few &=ew v, marle 3, ifenrt fai us t 3, fen do8t o 93w gov o9 g
¢ e@aR Ter FgeT |

I N_sufentt T8 Aasdl aast @ ffent ffe Ufeg el 7 &858 T

di

=N =2 -
E, s dr (7.45)

ua3=t gsad, o yafia daat f@e & fég el tfos goe T faw & fo=aw
fawst o 9% afde os| feg 4,
g, ¢, = v, 7 mfaar &3 Jer 3° wdfsa awt (famer yfsdn it Hi9
mﬁ}ﬁﬂmmFﬁﬁmmlﬁﬂﬁgEﬁﬁiﬁﬂ?fﬁﬁ ]
J= 7 fow €9 gg= e a9z fonwr & foor 02 3t ot 65 @@ e 399
I-_—U
feg v Hﬁﬁ&ﬁ?ﬁﬁ?ﬂfﬁaﬂmmhﬂmma?ﬁn4nm‘a
174ﬁ]a=-rm°rfsrr3§rﬁwnﬁ'?m

i
v, =—N., r [7.45(all

[7.46)
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U= =Nyt 7.46(a)]
AHTEE® [7.45 (a)] W3 [7.46 (a)] T

U, _ Ns oy okt

v, N, (7.47)

fonrrs o€ fa Quges fig ot et &9 vt f35 asusr=f &t =93
g1t 7 7 fen 33t 3- (i) yahia d33t = yfssu w3 fen (&9 dae o aae
iz 3, (i) yafia »i3 Faedt a3s! f&w s e%an g feaser & wd
(iii) Aar=dt aFet @9 593 e g9z =T J1

# fea i fenr w2 fa zetwerova & @aw3T (efficiency) 100% T et
a7 mWe wat det); 37 faSwHt madt, fogers rast © werae 329t w3 falfa
p=1ip,

i, = iv, (7.48)

wefa 85 & gy a7 Aer sue 3+ 3, fev <t foo féq sdbr 35 &

e J, fagfa feg subyr €91 &% 52 ZoiReoHT ©F SaE3T 95% 3 20
et T mitaas (7.47) mF (7.48) § iafwz 95 3,

i . N,
ii Loy (7.49)

5 P ]

fa@fa i = v & F8& wrfgdt 891 T 7 ac AF &1, Mitaes (7.49) 55
Farg aeit € ot /@ rms WET € wauwE @ yug JeT 1

g vt €Y Aae TF fg zetreroHe fan I9° ¥@ew w3 gde € wat §
ysrfes ager 71 WAt aee ot fa

N, N
V.= ['N*'JVP and I, = [N_p] I (7.50)

waETd | Haedl g%! few yahe deut 3 ST a5 (N, > N) 37 E8eA
ST AR T (V,> V)| fer 3gF €t feemer § ReU-wY eIHEEHT (Step up
transformer) &fde 7% | ug, few feener &9, Aa=dt dawt 9 a9z yafim
FIBI Fue JuT T (N /N, < 1 M3 I < 1) | Qoo wet, # fait zamerana &t
yrafia ge8t f€9 100 »3 Aa=dt goat f[F9 200 #U2 I= 3TN /N, = 2 73
gp/ég;:fmfaﬂmzzw. 10A &7 f&2 €0 & 440 V &t »euz 5.0 A

|

H Aasdt agwt f&9 yuafe g9t 3 we s o5 (N, < N) It fem
ZTRETIHT HEY FTY% ZTHRTINT (step down) T1 fem zamerag fde v, < v,
w3 1, > I wEag Fwed Ul T /et O WT g§e U AT 3

Bus Yz FiFt et miffaes wireen sgtAETMEt wET &y 99t I (st
fég et Gavr sz 5dt 3o um Tw3feq zatmeront f&w favafoug aest
Faa e wger few GFr ame gt 3
(i) e®am & : THET 99 &7 ¥ BN S TET dO! 9t 9, HeE T §9 ¥ Yoy gar

&% 5 J= 7 &9 uHt gt I 9w, yaiia §a81 & Aot esan Adedt

e — L e A e——

-




ysteast ferst gar

Mﬁﬁ%lwﬁﬁwmﬂmﬁﬁam?%m
o eBaN § & uie 3T "7t g
(i) =BT &7 yFioy - ARt =l fFe saitn Tat v g% 5T gy yStag
gt Jer ot & W few et feast 3t &y e g Govr (12R) @ g9
@ § gvr 9199 de, faws Swen, dastn f29 iz 9 of =93 79w,
fegat fRu o= ==t Qowr o3t § e &g ar raer 9
[ﬁ]ﬁﬁﬁ’é’?ﬁ'ﬂdy currents) : UI3S 98&1T e%an, &9 a9 feg Wat g9
faz a9, fen & g a9 féer 91 3foe™ &9 (laminated core) &t =93
aea few ygre § dre oz 7 AEer 9|
(iv) fIREHGHIN (Hysieresis) : YIS 9961 H=d entar 9 o 9994 9d-579
useer afder g1 few yfafonr ffe ygg ds e Qe da s sw e qv
few yare g%t 71 wre fometfortn =@ ueen e a9 féw yGer w99 few
yg= & uie dfwmer | Ager d|
m@m'?mgﬂﬁa‘%ﬁ'wém[lransmi&&aiunjH‘S’éﬂ
(distribution) &9& ¥ B 2o HeTIHdT oF 20T o=t viat 91 9adeg o fsaars
SHSH § AU my dtFT wrer T (3] ade die @ Ater T o 53t @8 I°R
arat ue 7t 71 few B B9t g9t © wusee € 55 rfaz ugd Qu-nens 39
zawfie gty ater 31 @8 52w & rev 378 i3 e 91 29 Qu-wenst
w3 fenrt 3 feg 3 meu 78 Fex 240 vV €@ maEt sruEst B wEr §
UdgTET ATl T

g (SUMMARY)

1. we fan yfsdua k€ fAfenr 3 a8 ygs<t €829 v = v_sinw ! St F991 3
AT agri= i sinot Fofe get 7 fvm, [, = ”‘,feﬁaé?mnﬁéa%;r
ot amr feg a7 71

2. far yfsdum R RF S W3 92 i = i, sinwt T B g8 I € T95 WA
Bt (1/2 )2 rder 3| fen § G gy fS< fowes a9s =9t fam €9 de et
(P = ?’R), § fowars gue of, a9z @ foa feiy v o Quier a3 7fer 7 fon
& =991 AT YS (rms) Fo2 FF0Y 06 W | &5 fengg a0 af

1= _0.7071,

42
few 331, rms SEPH

V=20 -0.707v,

V2

Az gEdt Bt femma P= IV = I'R

3. fai BU e L3 =93t ac $8EW v = v, sinel FO0 &9 (= sin (0t 7/2),
dde HeTeg gae J, fEF b = 10K fFI'EIK! bl X, E UEE"I{E'?M”?[U':dU{tWE
mactanm}aﬁvumqﬁhqmema‘wzmma‘ﬁa‘mﬁjfé‘aw
=9 &9 far Uga & AusTe! wing FaEt 918 99 31

4. ﬁﬁmﬂémimacéﬁi’ﬁu=umsinurlﬁﬂ'%i:i,nuin
(et + n/2) gae fafes gaer 9| fed
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=]

B,

ol mC

¥ & aulnfes YISwra (Capacitive reactance) FIe 35 | oulned feu sareT
97 EHER /2 FFE BT wiET It T | g @ s Jf e ue dar e anftres
& Wy WHI Bt Hie det 4|

e |'=uﬂ_31nnrwmﬁﬁﬁﬁwmﬂélﬂﬂﬂﬂﬁ?ﬁﬂ
Fae & WiE fevafeus folme &% @y aer & 0= 0 sin (wt + 6)

feg f == e
R* + (X, xL)‘

= Koa=X

T =t -1 = L

i ar —R

Z= JR"_‘:{){L. ~ X, ¥ & Aeae & St (impedance) 3f5E 751

fex ya 9ae &9 Wz wadt § & favs §yav & fenas a9e 98,

P =V I cose

chsﬂﬁmmﬂﬁéﬂﬁl

far HO Uaa 77 aities ¥ B cosg = 0| mifvg Aeae few 7@ fa g8z 3t =amr
7 ug mEEt ¥ A0t Fer 1 vifedtt Geruest 198 a8 § §7e075 fwatiless) Fde
afge 95|

fan ac raae &g a9z w2 Tuew ¢ fegaw a8 AdT § Afewt fowas diar
e | fow fem Smew w3 @ie § e RfeRt 578 faghis aee ot uve
Afest & §99 (phasor) FfGE 95| &9 PT RET @ M5 3 § 0 978 &8 WS
firg @ 919 U U aist gder T1@we B ufewrs @we o fsgua ot (EmeR
At gde) @ wra At fys s § fewiarg swer 3

&Hd wrad @ Quear 5% fai ac Fewe o few@Es »s § wier 4

waaTe O wesT faf sFtdy LeR Aaee o e Fea feimar 3| meae weee
ﬁ@aﬁam%mmmﬁﬁ%:_l,_. T gdZ ¥ WEHH

JLC

1
mfuﬁrg:-rwzr|g—_£—— enrmer ufesfeg g=3r 7799 (quality
R w,C

factor) &) wiEaTe € f3tuz o fasa J1 g & Fu W feg feg aoer 4 fa aae
= g FEwravEst féw 2 faur &)

ac AT oF Yfsdug F fast a9 wifrar meae faw &9 aet qea L w3 diines
¢ (87 f¥9 gefie) o=, yag 3%% yuelig geer 31 Sulved o 9wd ¢ fig
Fa® mTeds gt gEer O ¢

thmﬂhnﬁmmﬂ:—JLﬂﬁﬁlmﬂﬁawﬂmﬁ

qaaraahaaaﬁa—maa'e‘ri , Ug Qoat o 7 7 g8 Ga ' @ 5 fanfag
aaEt |




10. mmhmﬁaﬁﬁaﬁnfﬁrmﬁh@m & fig
yrava geet w3 et &t farest v ﬁfﬁanﬂaﬁmmﬂgﬁmﬁ

yuiva g8t & fam ac F{‘HH’FH‘T‘;’WW I wHiHg WF Aasdr 28T
favafeuz feima eorer ifoz 3ot 5-

V. =[i~”=;]vp
NJ'-'

w3 95T goet ¥ f€ewe € i § 05 fBY g3 &8 fewas at=r wier 3

I,‘:[ip].-p
H yafig ot g fET Adset a=t few sufen o foreat 0 § of Susy
G I AR T (v, > v) fow 357 & wost & Aév wy seiweTonT afae a8 |

uF 7 YEE Ot 355" faw Adedt feg sl ot farest iz 3 3 cotmeane
vy F8s der 31

rms SGeH v IML*TA™Y v I UT"& . U, ar FHEEH TN T
N
rms Sd¢ Fo | Al A e i, ac S9E T HTEH T |
yFwrs
ygaar X [ML*T AT Q X = ol
it X ML*TT AT 9] X =1l/aC
yfgemar z ML'T™A™) 0 Aade feg ige wear I faggg gaev T
nigerot arfest {0 Or ay [ iz W, = u"_ feq ==y LOR Faae &et
L 1 .
geTa Q fovdlts g=2% _ _wsncrmme
K  o,CH
wer
Aot aa fovfts = cosg, ¢ Agae feg sardt Sedanma
Foe fea g HFa d|
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fegra=tiar feR (POINTS TO PONDER)

we fait ac E8ed 7 ade & @O W fegr Jre § 3 oo nEve w9e 7
e T rme WS JET | 30TF ave fEw a7 fawst afew € cofiast few
Swesy wtH Faa 240 V 36t 3| feT @®ew € rns WE § v 9| few Swew
o WU, = V2V = +/2(240) = 340V T

.dnd:mﬁvmm@?mmhﬁ%WWM?mﬂ

Tl

fan naae fog Togdt madt g & foeavw &df et

gEe] »ia (A g9z 85 & e f&g wriunr wTET § 1 Ug UTIR gae BE
it & fam 397 3faa gu f&9 ufserfaz ater et fan 337 de i
& ufgzifing gae o 80 397 feR & (ac #0ding &) ac 927 & 2oz a96 §78
= it 2T @ yanufaa viaens © gy 9 ufeeiig 5dT @9 rae | ac &9¢
7 ¥ vt © o' fenr ulgwafag aaeT J fAn 578 niRs seons 895 Hid
Fur 71 fer &€t ac MiiE § fan wifeg e @ A f&s ufearine @esr
Frter 4 7 ade o fogr 3 faggq & aa9er 0= | g6 IUs fEa wifsar ot a=
3w fan vage 89 Waw g9 ¥ rns WA & fEq ahndeie © 3y &9
ufgerfirs gee ot 7 feg ade Gt wRg 3ndt ygre e geet 9, = fa ae
Fa7 v fiw inndtvg Sust Ot TeIT fEw mger O

i geret o §fag s fweT adter | Geods w9, A fai Re Aeae e
v wWE v @HEE RwE ¢ © ot few $%2F T 3T Re Alws € fAfe
few @mz v, = V2 Vit v fa v, + v, fe@fa v, w3 v, ¥ s
HET-ATEE 2

#+ fa fan ewe nray &9 Sgen w3 a9 § Afew’ '8 gl see am we
fo atwr =ge feg Afew st 05| fea wifew o o5 | wifmar der o @
ras aredd gu feo ufssefas 9= =8 wifew e aer=t alefsa gu fev
g7 2t e aeetHt 98| R i gare uferet v femet w Whe Rfewt &
i 5 O9% | ‘g2fear afew’ 7 mew vreea gy <9 ufssasadis wifen aa
wwmw@mm-ﬁmmmahrWﬁ?hm
& rgm feut ues St 7 A ) fer @ ®E At @0 faoy & =93 g9 O
o & wiRt AfeRT € Auvs © faw @ gu f&e ufost @t 3 qree of

i@ ac Aawe fE9 87 diines w3 Uggt 5 §et mast & 507 afer afewm)
i ac HEwe (e fan wea gnmer met & gur 9 37 @9 yIidua wea J1

1
JLC
WEETE JF & BHT Aege fEW L wiF ¢ €5 wea v ger Agat 9| feust fEe
ez fog (L A7 ©) @ J= 3 2WeA © f5dnz T= o AgresT &31 321 w3 few
=T MEETE Haw 41 a1
fam 10K Aage <9 ga=t a2t (power factor] few ais & wirer 3 fa maae
wifrar s BarEt vaw was © faat 35 91

& o rEEe e nmae T ERIT GE T I AT X, = X, Wy, =

7% | fea wes few famet Qawr o= 0 »i= wafaw Gawr fasorg O, wades




7.10

7.11

ﬁm _ 3%%}#%1@51“&1 T
ﬁﬂafw m%fa@fﬂ'ﬁ’lﬁuﬂﬁf&m

mfawn(ExERCISEB) ‘

fég 100 @ = y=aa 200 V, 50 Hz AusTst 578 ffeni o |
(a) Fode fegade o rms s fAaT 47
{b) fear yg 9ae o= fas Humastuge gov 3
(a) ac AUBTE €7 filTdd W& 300 V T 1 rms 282w fdat i
{b) ac FIge &9 d9e @ rms e 10 AT favg ade fast a7
féar 44 mH e Uaar 220 V, 50 HdmmmﬂlmcﬁﬂaTJnua
W& & USTEd |
fea 60 uF =7 3UlHeg 110 V. 60 Hz ac AUSTet &7 i famir 5 naae f2a
SO ¥ rins HE 2T USTHT |
wifsm 7.3 013 7.4 &9 e e Sag @ d9's o9a Raae e (4T du Ra st Afiug
Ft It miruE G g v femes oG
fex LCRAgae €, fan €9 L= 2.0, C= 32 uF W3 R = 10 4 sfasva npfe
o, U3 39 | fer raae € set QuTat Wa 37
30 pF e few gvefra auines 27 mH & g & afsor famr 3| Heae & yas
FEat St adrwfeat faat a7
FuusT a8 fa mifamw 7.7 29 Rutnzg 3 wrafag oaw 6.C 71w 99 mage
few g% farat Qan v 3=t 9 | 9w &% d' Gawr faet g2l
féa sdl¥u LR mgae &, A T R=200, L= 1.5 i w3 c = 35 ur, fom
uazehrﬁa’rﬁzmvﬂ mﬁmnfawﬁmram?ﬂm-ﬁﬁﬁ
AeRe € 4B oSt © sovae gt J 37 fiw ue Sae fe mege & nearsfog 5t
aret vins we gt faat a=ait?
= 3816 § MW yrmos ¥5 € fEq b9 © nrfedt aw @ fiw uit 3 evg um
(800 kHz F' 1200 kHz) 3x fe@ &gy A maer 91 7 fo9 @ LC Faae &
UsT=aTd! YgaaT 200 uH 32, 3t @ ugeest avines o 9% fast a=t andtat a7
|Ha= : fe9s qus € B9 y& wrfedt niwa s LC weae € a3 et ot wifedl
afet sgar &t mirfest € aurs 72t st O
o9 7.21 e féa #=iRu LCR reae feurfen farr 3 fam & ufaeadt nirfe
T2 VERZ FB A famr TIL=5.0H, C=80uF, R=400.

R

4% =2
|

L fif=a 7.21
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7.12

7.13

7.14

7.16

7.18

7.17

7.18

(b) Heae few yfzar i nigeret nifest § ade ¥ o UFT |3 |
(c) Fowe @ faatweat @ fafont I y2ws UL ms st Truzras few@ fa
mEETEt w3 Loear @ fafaont @ y2us gruate 31

g9 nifei™® (ADDITIONAL EXERCISES)

fait LC oae fo'e 20 mH o fig lgar w3 50 pF e fim duinee 3 fan 3 wmafear
¥79 10 mC ¥ | Fa=re = y=tau fagrer 317 #8 fa §u ayt faw 3 Reae g%
a‘l?#Frﬁ t=03I
(a) g9 e oo fast Genr myf 37t few L 353" AW Fefmva 37
(b) FaEe & Y& wrfedt &t It
(c) fam ' T myf Qe
(1) yat 3 fawmet J owaare Qo dftwee fife iyt )7
(i) wet I+ wEat T (veEr Yua fe A O)?
(d) farod w3 Adt Gamr e w3 ftwes € fesas some gu fée ¥t 7
(e) 7 fira yFan & mewe féw wanfouwr w2 3t faat Gewr iz few Iy Ga7
& gy féw & T2eft?
fe'r doet & fawer §@= 0.50 H w3 y=aw 100 QF, 240 V3 50 Hz &1 féw
RUBTEr &7& ifemr famr 37
(a) F==t &g mifuaay gde faast a7
(b) Fwew fmue w3 ade fmge € fea mir-dar fiaT 37
# Feae & @9 wfedt & musTet (240 V, 10 kHz) &8 Afewr ater § 3¢
i 7.13 (a) W3 (b) B §'F9 u=r a7 | few T few aus & fenrfinr as fa
wfs Gu et 3 faf Aoae €9 Uoa Barger y& Aage € 9% e O | Afge newar
& g fait de Feae f&w e faw 39t o fezgg aeer |
40 O & =iy f&v 3 100 pF € ddtres & 110 V, 60 Hz €1 AUSTE &8
Ffr fapwr 1
(a) Aaae fE&g miftaay a9z fast 37
(b) TFe fwa w3 Tew faye & e mi—dar faar §7
& AeEE § 110V, 12 kHz 7usTet &% afanr 772 37 wifenns (a) »iF b) =7
a7 uzr a7 | fen F aus of fenfinr a3 fa wgz @ nrfediv’ 3 féa atnee
e deor i few ot I=aT G fewos 575 & 7 fait de reae ff9 fig ddtwes
yeafag ager I
2 & nrfest § e 31T LCR Aage &t wigsTel mirfedt @ womae oue 3% 3w
wedt L, O3 RE MHraa g f&a sarfenr et ¢ few eawe fa mifs@ LCR
waae fa few nfesht 3 g5 g fs@aan 3 I fer nfeat sdt mfamm 7.11 fefe
faaefas Az w3 weat € 5ot raae ot gda By fE q3e € rms WS FUIT AT |
féw wawre & faw f¥9 80 mH = féa Jea »F 60 uF & dutnes st 9
230 V. 50 Hz &t FusTet &% gfewr ¥1 raae = yJtan fagrer T
(a) &€ WEH WF rms HET § UIT AT |
(b) Tda wew & fafent T y27S gre@e € rms WaT T UIT AT |
(c) e fé Revstafas wing madt fast 7




7.18

7.20

7.21

7.22

7.23

7.24

7.25

(d) ahitwes (€= matafag wiwa mast fast &7
(e) FEge oI Afyz &% #ing gt fast 37 g few feo wfus 3 fa femr
* & yd Jua f&a femr farur 301 _

FeusT a9 fa mfawm 7.18 9 y319a 15 Q 3 reae @ via wew § mavstafa

HAI Bt w3 AyeT Afyg §adt usT a9

féa sd¥g LCRAgae § AR fS9 L=0.12 H, C= 480 nF, R=23Q, 230

v ygI=t wifest = 7z 575 afsr oo &

(a) A= =t €9 »rfeat &=t & fam 3 ade wionw »ifgeay 31 fow siftaav ws
Fuzraa)

(b) A= Tt Gonrfest fd=t 3 fan € =t Aoge ovimer Afyz g st nifoasy
3 _

(c) A=t fannrieat € 58t mae & reatafag sadt vas! nrfedt St Raat
=t w31

(d) f&F o paae € sEt oaa fasr 37

ffg m=tey LCRAgac e Bel fARfRY L=3.0H. C=27uF w3 R=740

gt nrfedt g Q 99 UFT 59 | Hede @ MgaTe © fgtu=z § guas ot fier

5 “nige Guret T yg= S § g=q onar wer fagrater o fen € st Gfe

Qurm g &

= fed yest & @39 feb—

(a) & faH ac gz fS9 ferdws Iza=t Seda noae e sgao i e A3
e weat & fiafantt 3 Soaret Exdwt @ defefsa agt e e o 7
&t feu 9% rms EWSHT T = w97

(b) Ug= &= @ yrafia neae &9 fia aitnes &t 593 aee 951

(c) f&a manfent famur ¥wen aEE de 527 wF §9 wfedt @ i ac
Sgen € guaiies &7 gfenr ) Aeae Fe sateu Uga 3 ahfines §
sfenr ¥ 299€ f de H8= C T ac 783 L @ fafont 3 yge 59|

(d) o By &5 sFEy g few gt 92 § 5 de &7¢% 578 Afanr famr T
By It sm Eer 3199 fRu #d ¢ F fFr ae@e I By S Ivet fRiw
et vz &4t Uev J | & BF ac 58 578 8y T AGws dizr 3= I AEE
Jy=t ot gfevaat ag |

(e) acH&H & &7 aa 995 THT eldn ¢ feQy o <ot Sx go@t &t Bu fa€
It I7 7 7St @ mes F oy YSteus ©t =9 fag adt del? ;

few merat sotfues BTEts Aoy 78 sotverave fEw famet yefva gaat ¥

4000 33 75, 2300952 = Aot fa2fas geet 41230V &t f5eas mast yuz

Fas s Aaedt e f&% w2 i€ odte oa1

femr ur=t fawet AaET Aoae féw et erd §lew 300 m &1 @9dt 2 I w3

SussT Ut y=T 100 m’s' T 1H SEEEs Asded € EaEST 60% IF I AWIT

F Guw=y farst gadt T U=t E9, (g = 9.8 ms® ).

440 V 3 wa St @aures g95 =@ fan fewst Atse 3 15 kin go nfag fia 82

T awE f 220 V T 800 kw 220 BarSt @t &= 31 fawst paat & 7re I8t

& 3 € st T yFtan 0.5 0 yfs fadies | ang § Quwens ¥e &3

4000-220V AU 3785 FtHeTard T &TElE Enidr Rarat UHeT 31

(a) Iy Qawr @ qu ¥ sts &9 0= =8 padt € § e uam &9

b
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(b) F=e 29 4=t mast o rusret St At ovatet 3, A S3Ew AESt
=Y fageT a1 {
(¢) FEI=TE AU »\J 29THeTavd of feanaT or |
7.28 Hug €3 9@ mifanrm & ya 9| fen 9 ufost 78 semerore € rEvs 3 40,000-
220V €7 Rel 7% eatAerang J [ufost &f 3§t siaw a9s 7ot § fogre HE,
7 fa g fog dae wew ota adt 0 falfa fen e @9 Swew 3 egmites
dur 711 fen et aHe S fy fa@ @ T@cn eotmins <0t ga=r T 3 fen S ufow
st 7t T _
e i

=B
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